

## 炼大禹精神，酿古韵水乡

胡冰

据《尚书·夏书·禹贡》中记载：“禹别九州，随山浚川，任土作贡。禹敷土，随山刊木，奠高山大川。”为了解救因洪水泛滥而深受其害的穷苦百姓们，大禹不惜“八年于外，三过家门而不入”。作为中国神话时代的最后一人，国家历史上的第一人，大禹的精神始终是中华民族伟大精神的历史写照，也是民族精神的精髓和源头。

### 传承自强不息、坚韧不拔的创业精神

历史底蕴深厚的绍兴古城，在继承传统民俗的基础上，也注重创新创业理念的弘扬。绍兴人民将传统纺织技术与新兴互联网产业相结合，着力打造具有绍兴自主特色的国际化品牌。

开拓创新、务实求真的科学精神深深植根于绍兴人民的血脉之中。为了在加速上虞社会经济发展的基础上，适应长三角地区都市人们回归自然、亲近自然、寄寓自然、享受自然的需求，上虞区政府充分利用自然生态多元、四季分明、雨水充沛的地理气候特点，成功开辟了享誉省内外的“四季仙果之旅”，该仙果之旅以四季特色水果为主线，集农业、旅游、文化、健康信息为一体，提升上虞水果产业的整体形象，促进果业增效、果农增收来实现上虞水果产业转型升级和农、旅、商共同发展。

### 发扬以身作则、身先士卒的先锋精神

日前，绍兴市开展“争做八大行动的宣传先锋、实践先锋、推动先锋、服务先锋”的活动，进一步强化党员意识、大局意识、标杆意识，争做行动先锋。这标志着由市直机关工委发起的“万名机关党员争做行动先锋”活动正式启动，同时“服务中心、机关党员做先锋”主题系列活动也拉开了帷幕，我市万名机关党员积极响应次活动。

同甘共苦、为民造福的公仆精神至今还感染着我们这一代人。2016年绍兴市市政府工作报告中指出，政府始终贯彻以人为本的理念，努力做到民有所呼、我有所应，人民生活更加幸福安康，坚持每年办好一批民生实事，切实解决关系群众利益的热点、难点问题，打造服务型政府。

### 始终牢记公而忘私、先人后己的奉献精神

绍兴市为认真贯彻落实党的十八届六中全会精神，大力弘扬“奉献他人、提升自己”的志愿服务理念，扎实推进关爱他人、关爱社会、关爱自然志愿服务活动，举办了相关深化志愿服务活动，并对有关先进人物进行详细报道与表彰。其中，董国光是一名下岗了15年的电工，经济条件一般，却被人们誉为“平民英雄”。作为绍兴点亮一盏灯民间慈善活动创始人的他，截止2015年4月，共发起了650次爱心活动，募集善款600多万元，受益家庭4000多户，以每月资助生活费的形式结对学生250多名，加入的志愿者达1200多人。6年里，董国光没

有豪言壮语，只是秉着山里人的质朴、诚信，低调勤勉、躬身践行，唯执一片剑胆琴心。“广济乐助，是我们古老的民族几千年流唱下来的歌，我愿意品咂着其中的人性芬芳，风雨兼程”这是他血液中澎湃的执着与信仰。

水乡绍兴，有着得天独厚的地理环境、优越怡人的自然条件、悠久亘长的傲人历史、闻名中外的灿烂文化以及彪炳史册的志士仁人。在这样一个依山傍水的小镇，“五水共治”项目便成为了大禹治水精神的延续和发展。

会稽山下，鉴水之滨，绍兴人每年都会公祭大禹陵，追溯和传承大禹精神，并且自觉肩负起传承和发展大禹精神的使命，勇于直面挑战，秉承尊重规律的科学态度、上下求索的创新精神，为水城建设添砖加瓦。“重建，并非推倒重来，不能割裂历史，应当传承水城文脉，捋顺水城肌理，再现水城文明。要整治经济社会发展和城市化过程中对古城水城造成的破坏，提升既符合历史本真又符合21世纪发展要求的水城品质。”绍兴市越文化研究会会长鲁锡堂的一番话，道出了绍兴从古韵水乡到现代水城华丽转变的精髓。

今天在构建社会主义和谐社会、实现中华民族伟大复兴的历史征途中，弘扬和传承大禹治水精神以及挖掘和研究大禹文化资源依旧有着重要的时代意义。

（作者单位：绍兴市越城区东浦镇）